第三章   混合经济中的财政

第一部分  单项选择题
1、 “自由放任”时期的国家财政具有以下哪种特征？
A、财政支出占国民收入的比重较小

B、税收以直接税为主

C、政府较大程度地介入收入再分配

D、政府支出以转移支付为主

2、古典财政学的创始人是：
    A、威廉·配第          B、魁奈

    C、亚当·斯密          D、大卫·李嘉图   

3、完全竞争市场隐含的特征有：
A、消费者和生产者都具有完全信息

B、生产和消费中存在外部经济

C、进入或退出市场存在障碍

D、存在规模经济   

4、以下哪项不属于斯密所认为的政府该干的事情？

A、保护社会不受外国侵略

B、保护每一个社会成员不受其他社会成员的不公正对待

C、提供某些公共机构和公共工程

D、调节社会收入分配的差距      

5、以下说法中错误的是：
A、在完全竞争的条件下，市场运行的结果必定符合帕累托效率

B、“自由放任”的经济理论认为政府不应当对经济活动进行任何干预
C、任何一种符合帕累托效率的配置状态都能通过完全竞争市场来实现。

D、机械论的伦理基础是个人主义 

6、马克思的六项扣除不包含下述：  

A、社会产品中用于补偿社会简单再生产的部分

B、社会产品中用于扩大社会再生产的部分

C、社会产品中用于补偿劳动力成本的部分

D、社会产品中用于社会后备基金的部分

7、下述（ ）是斯密和马克思都明确提出的政府职责。

A、对弱势群体进行救助

B、在具有自然垄断性质行业中进行投资和经营

C、社会公共工程和机构

D、国防

第二部分  多项选择题

1、以下（  ）属于市场缺陷的表现。
A、信息失灵   B、交易成本   C、外部效应    D、行政垄断

2、下述（  ）属于第一类市场缺陷。

    A、公共产品     B、收入分配不公    C、自然垄断    D、优值品      

3、政府缺陷通常包括以下哪几项？
A、 信息失灵    B、 公共决策中的经济人行为      C、消费者偏好不合理    D、 公共决策程序的缺陷    

4、以下选项中属于第二类市场缺陷表现的有：
A、 公共产品    B、 劣值品   C、 外部效应     D、 收入分配不公  

5、以下（ ）关于机械论的观点相一致。

A、 集体利益不取决于个人利益。

B、 消费者的偏好未必是合理的

C、 个人要求和愿望是价值判断的唯一源泉。

D、 只有个人是真实存在的，离开了个人就没有集体。 

6、下述（ ）与福利经济学定理相一致。
A、只要市场是完全竞争的，它所产生的结果就必定符合帕累托效率。

B、在给定的要素分配状态中只存在一种帕累托效率状态

C、在各种不同的要素分配状态条件下，通过完全竞争市场实现的符合帕累托效率的资源配置状态是相同的。

D、 任何一种帕累托效率状态都能通过完全竞争市场来实现。

7、第一类市场缺陷意味着：
A、如果存在这种市场缺陷，市场运行的结果就不会符合帕累托效率。

B、即使市场是完全竞争的，市场运行的结果也是不令人满意的。

C、如果没有这种市场缺陷，市场所产生的资源配置结果就是无可挑剔的。

D、政府干预所产生的资源配置状态必定优于市场运行的结果。

第三部分  判断题

1、消费者对某种产品的评价高于这种产品应有的评价，这种产品就被称为优值品（也称为有益品）。(     )

2、消费者对某种产品的评价低于这种产品应有的评价，这种产品就被称为劣值品（也称为有害品）。(     )
3、完全竞争市场能够实现效率但未必能够实现公平。（    ）

4、“自由放任”的经济理论认为政府不应当对经济活动进行任何干涉。（   ）

5、以权谋私是市场缺陷的一种表现形式。（    ）

6、福利经济学第一定理认为只要市场是完全竞争的，它所产生的结果就必定符合帕累托效率。（ ）

7、福利经济学第二定理认为任何一种帕累托效率状态都能通过完全竞争市场来实现。（  ）

8、斯密认为政府的职能之一是进行收入再分配。（    ）

9、马克思认为用于所有的生产性活动都必须由政府来进行。（    ）

10、市场缺陷是政府干预的必要条件，但不是充分条件。（    ）
第四部分  名词解释

完全竞争市场    市场缺陷   竞争失灵    公共产品   外部效应   信息失灵  

交易成本     优值品    劣值品     政府缺陷     机械论     有机论    

消费者主权    家长主义     混合经济

第五部分  问答题

1、亚当·斯密认为政府应该做的是哪三件事？

2、马克思的“六项扣除”的具体内容是什么？

3、比较斯密和马克思在政府职能范围的观点上的共同点和区别。

4、市场缺陷有哪些表现形式？

5、政府缺陷主要表现在哪些方面？

6、福利经济学的基本定理对财政实践有何意义？
参考答案：
第一部分  单项选择题

1、A   2、  C   3、  A   4、 D   5、 B   6、 C   7、 C

第二部分  多项选择题

1、 A、B、C   2、 A、C   3、A、B、D   4、 B、D   5、 A、B  
6、 A、B、D   7、A、C

第三部分  判断题

1、 错    2、  错     3、  对    4、  错    5、 错   6、 对   7、 对    
8、错     9、对    10、对

第四部分  名词解释

1、完全竞争市场：是指一种理想的市场结构，其基本特征是，很多的买者和卖者，产品是同质的，自由进入和退出各行业，生产要素有充分流动性；信息完全，不存在规模经济，没有交易成本。

2、市场缺陷：是指现实市场中不符合完全竞争假定条件，以及市场运行结果被认为不令人满意的方面。

3、竞争失灵：市场上买者或买者的数量很少，市场上的行为主体具有控制市场供求和价格的能力，从而使得竞争机制不能充分发挥作用，这种情况称为竞争失灵。垄断、寡头以及垄断竞争都在不同程度上存在竞争失灵。

4、公共产品：指在消费上具有非竞争性和非排他性的产品。

5、外部效应：是指产品或服务对生产者或购买者以外的人以非价格的方式产生的影响。外部效应可分为外部效益和外部成本两种。

6、信息失灵：当生产者或消费者不具有自己所需要的充分信息时，我们称之为信息失灵。

7、交易成本：是指围绕交易契约所产生的成本。

8、优值品：是指消费者的评价低于合理评价的产品。

9、劣值品：是指消费者的评价高于合理评价的产品。

10、政府缺陷：是指现实中的政府的不完善之处。

11、机械论：其观点认为，个人是社会活动的真正主体，他有自身的愿望、要求和利益，并能在自己能力所及的范围内去实现自身利益。政府只是众多个人为了自身的利益而创立的社会工具，是由众多个人的行为所操纵的机械装置。

12、有机论：其观点认为，整个社会是一个自然的有机体，每个人都是这个有机体中的一个细胞，而政府则是大脑。个人的利益不是独立存在的，它总是与这个社会的整体利益相联系。因此，个人的愿望、要求和利益只有听从这个大脑的支配，并符合社会整体的利益才是有意义的。

13、消费者主权：其观点认为，个人的偏好是价值判断的唯一源泉，除此之外不存在其他任何超个人的价值判断标准。

14、家长主义：其观点认为，一般个人的偏好不能作为价值判断的标准，因为个人的要求和愿望是不理智的，好坏的标准应由理智的偏好来确定，而这种偏好只有少数精英才具有，因此，个人不应该按自己的要求和愿望行事，而应听从于社会精英的安排。

15、混合经济：是指由公、私两个部门构成的经济。在这个经济中，生产什么、怎样生产、为谁生产的问题，部门由私人部门通过市场机制来解决，部门由政府通过计划机制来解决。

第五部分  问答题

1、
 斯密认为政府应承担三项职能。

（1）国防，

（2）制定法律和维护社会秩序，

（3）提供公共机构和公共工程。
2、
马克思认为在将社会产品分配给个人之前应进行六项扣除。
（1）生产的补偿基金，

（2）用于扩大再生产的基金，

（3）社会的后备基金，

（4）政府的一般管理费用，

（5）满足社会共同需要的资金，

（6）救助弱势群体的资金。

3、
（1）斯密提出的第一和第二项职能与马克思提出第五项扣除具有大致相同的性质。斯密提出的政府第三项职能与马克思提出的第五项扣除也有很大的相似性。总之二者都认为一般公共产品领域是政府的职责范围。

（2）二者在政府职能范围上的一个显著区别是斯密主张政府不直接介入生产，而马克思主张政府全面介入生产，马克思的第一和第二项扣除明确表明了这一观点。另一个区别是斯密没有将收入再分配作为政府的职责，而马克思则在第六项扣除中明确指出社会应该对弱势群体进行救助。

4、
（1）市场缺陷是指现实市场中不符合完全竞争假定条件，以及市场运行结果被认为不令人满意的方面。可以分成两类。

（2）第一类市场缺陷是指现实市场中不符合完全竞争假定条件的方面，主要表现为竞争失灵、公共产品、外部效应、信息失灵、交易成本、规模经济、宏观经济失衡等。

（3）第二类市场缺陷是指市场竞争运行结果被认为不令人满意的方面。主要表现为优值品或劣值品，收入差距过大。

5、
政府缺陷主要表现在三个方面：

（1）政府信息失灵，计划安排失当，导致资源配置效率低下和收入分配不公。

（2）政府计划或管理过程中的经济人行为，以权谋私，导致资源配置和收入分配不能达到最佳目标。

（3）公共决策程序本身固有的特点决定了政府不会象一个理性的个人那样具有逻辑一贯的偏好体系，并进行理智的选择。

6、
（1）福利经济学论证了完全竞争市场的有效性，从而也证明了政府最重要的职责是建立市场规则，完善市场机制的运行，充分地发挥市场的调节作用，而不是用计划来代替市场，特别是在市场能够有效运行的那些领域中。

（2）福利经济学以完全竞争市场为标准，为鉴别和评价市场缺陷提供了理论框架，从而也为市场经济中确定适当的政府职能范围提供了理论依据，为政府该干什么，不该干什么提供了大致的界限。

